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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Концепцією Державної програми реформування 

залізничного транспорту України передбачено подальший його розвиток на основі 

принципів Європейської транспортної спільноти. Необхідною умовою для цього є 

удосконалення фінансово-економічного механізму, зокрема забезпечення більшої 

його прозорості шляхом удосконалення методів визначення експлуатаційних витрат 

та тарифоутворення. В повній мірі це відноситься і до приміського пасажирського 

транспорту, де проблема поліпшення економічного стану має системний характер і 

потребує комплексного вирішення фінансово-, організаційно- та соціально-

економічних завдань. 

Питанням удосконалення економічного механізму функціонування 

залізничного транспорту присвячено роботи Бараша Ю. С., Біленького М. Н., 

Бєлова І. В., Галабурди В. Г., Дейнеки О. Г., Диканя В. Л., Кулаєва Ю. Ф., 

Макаренка М. В., Позднякової Л. О., Цвєтова Ю. М. та інших. Питанням 

покращення фінансового стану, визначення собівартості та ціноутворення на 

залізничні перевезення приділено увагу у роботах Абрамова А. П., Аксьонова І. М., 

Балаки Є. І., Вакуленка С. П., Гудкова О. М, Гудкової В. П., Журавля О. І., 

Колесникової Н. М., Крейніна О. В., Саболіна В. А. Сича Є. М., Смєхової Н. Г. та 

інших. Незважаючи на різноманітність поглядів, актуальними та відкритими 

лишаються питання удосконалення методів визначення собівартості перевезень 

пасажирів та тарифоутворення у приміському сполученні, а також організаційно- та 

соціально-економічні питання щодо оптимізації меж функціонування приміського 

залізничного транспорту та перевезення пільгового контингенту пасажирів. Їх 

вирішення потребує комплексних ґрунтовних досліджень, що і визначило напрямок 

дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконана відповідно до Концепції державної програми реформування 

залізничного транспорту від 27.12.2006 р., науково-дослідної теми «Дослідження 

зміни рівня тарифів на перевезення пасажирів залізничним транспортом та розробка 
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відповідних методик» №35/07ЦТЕХ-616/07-ЦО (ДР № 0108U003477) як ініціативна, 

згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри «Менеджмент на транспорті» 

Української державної академії залізничного транспорту. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних 

основ та розроблення методичних рекомендацій щодо створення умов для 

покращення економічного стану приміського пасажирського залізничного 

транспорту України і його адаптації до ринкових форм господарювання. 

Поставлена мета зумовила необхідність виконання таких завдань: 

- узагальнити вітчизняний та світовий досвід функціонування залізничного 

транспорту у приміському сполученні, визначити тенденції його розвитку, уточнити 

проблемоутворюючі фактори та виявити пріоритетні напрямки удосконалення 

функціонування приміського залізничного транспорту на основі системного 

підходу; 

- організаційно та економічно обґрунтувати межі застосування приміських 

залізничних тарифів у відповідності до адміністративних меж приміських зон; 

- дослідити теоретичні положення щодо доцільності подальшого збереження 

за приміськими залізничними перевезеннями статуту «соціально значущих» і його 

відповідність ринковим умовам; 

- розробити методичні підходи до визначення економічно та соціально 

обґрунтованого розміру плати за проїзд у приміському залізничному сполученні 

окремих категорій пільгового контингенту; 

- удосконалити метод визначення експлуатаційних витрат і собівартості 

перевезень в приміському залізничному сполученні на основі диференціації їх за 

маршрутами та відповідно до умов перевезень; 

- розробити метод визначення верхньої межі плати за проїзд у приміському 

залізничному сполученні з урахуванням умов перевезень у конкурентному 

середовищі; 

- удосконалити систему тарифоутворення в приміському сполученні з 

урахуванням кількісних та якісних факторів перевезень. 
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Об’єктом дослідження є економічні процеси функціонування приміського 

пасажирського залізничного транспорту України в умовах конкуренції. 

Предметом дослідження є теоретичні засади і методичні підходи щодо 

створення умов для покращення економічного стану приміського пасажирського 

залізничного транспорту в період адаптації його до ринкового середовища. 

Методи дослідження. Загальною методологічною базою дослідження є: 

діалектичний метод наукового пізнання – для уточнення причинно-наслідкових 

зв’язків виникнення проблемоутворюючих факторів у діяльності приміського 

залізничного транспорту; системний підхід – для комплексного вирішення 

організаційно-, соціально- та фінансово-економічних задач покращення роботи 

приміського залізничного транспорту; дедуктивний метод – для побудови логічного 

ланцюга досліджень від виявлення загальних закономірностей розвитку приміського 

залізничного транспорту до визначення шляхів поліпшення його економічного 

стану; логічного аналізу, порівняння – для визначення фінансово-економічного 

стану приміського залізничного транспорту, дослідження умотивованості надання 

приміським залізничним перевезенням статусу «соціально значущих», 

обґрунтування вартісних показників якості перевезень у приміському транспорті; 

метод економіко-математичного моделювання – для визначення математичної 

моделі побудови приміських залізничних тарифів в умовах планово-директивної 

економіки; метод поступових наближень і наукового заперечення «від зворотного» – 

для визначення обґрунтованості існуючої тарифної політики в приміських 

залізничних перевезеннях. 

Інформаційною базою дослідження стали: законодавчі та нормативні акти, що 

регулюють діяльність залізничного транспорту України; статистичні дані та поточна 

звітність, які відображують економічний стан вітчизняної економіки, транспортної 

галузі та роботи залізниць з перевезень пасажирів у приміському сполученні; 

результати наукових досліджень, в тому числі і ті, що виконувались за участю 

здобувача; матеріали науково-практичних конференцій; публікації закордонних та 

вітчизняних авторів та інші джерела. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому: 
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вперше: 

- розроблено метод визначення верхньої межі тарифного коридору у 

приміському пасажирському залізничному сполученні, який дозволяє враховувати 

умови конкурентного ринку та якість перевезень; 

удосконалено: 

- метод визначення собівартості перевезень і експлуатаційних витрат в 

приміському залізничному сполученні, що дає змогу визначати собівартість 

перевезення пасажира на окремих ділянках певного маршруту на відміну від 

діючого методу, який побудовано на середньомережевих показниках; 

- метод визначення гнучких тарифів у приміському залізничному сполученні, 

який на відміну від існуючого зонного методу, дає змогу встановлювати вартість 

перевезень з урахуванням умов конкурентного середовища за окремими 

маршрутами; 

дістали подальшого розвитку: 

- підходи до визначення економічно обґрунтованих меж дії приміських 

тарифів на перевезення пасажирів залізницею, які враховують відповідність 

приміських маршрутів адміністративній території приміської зони, що дозволить 

підвищити доходність приміського залізничного транспорту; 

- теоретичне положення щодо статусу приміських залізничних перевезень в 

різних соціально-економічних умовах, обґрунтовано невідповідність традиційного 

визначення їх як «соціально значущих», відмова від якого створює підґрунтя для 

введення економічно обґрунтованих тарифів; 

- методичні підходи до визначення системи диференційованої оплати за проїзд 

в приміському залізничному транспорті окремих категорій пасажирів пільгового 

контингенту відповідно до їх доходів, що знизить збитки від перевезень пільгових 

пасажирів у приміському сполученні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні 

конкретних науково-практичних рекомендацій щодо меж застосування приміських 

тарифів відповідно до адміністративних меж приміських зон; визначення оплати за 

перевезення окремих категорій пасажирів пільгового контингенту; розрахунку 



 10 

собівартості та плати за проїзд у приміському залізничному пасажирському 

сполученні. Це дасть можливість підвищити доходність приміського залізничного 

транспорту та сприятиме його адаптації до ринкових умов господарювання, що 

продиктовано вимогами директив ЄС щодо інтеграції українського залізничного 

транспорту до Європейської транспортної системи. 

Результати дисертаційного дослідження використані: 

- Державною адміністрацією залізничного транспорту України при вирішенні 

задач щодо підвищення ефективності функціонування приміського пасажирського 

залізничного транспорту (довідка про впровадження № ЦЗМ-12/941 від 

09.04.2009 р.); 

- Головним управлінням приміських пасажирських перевезень Укрзалізниці 

при розрахунках собівартості перевезень пасажирів залізницею у приміському 

сполученні та встановленні тарифів на них (акт впровадження № ЦРП-9/276 Б від 

06.04.2009 р.); 

- фінансово-економічною службою Південної залізниці при конкретизації 

плану заходів щодо поліпшення фінансово-економічного стану приміського 

залізничного комплексу (довідка про впровадження № НФ-01-06/72А від 

19.03.2009 р.); 

- технічною службою Південної залізниці при вирішенні задач організаційно-

технічного характеру з підвищення ефективності функціонування залізничного 

транспорту у приміському пасажирському сполученні (довідка про впровадження 

№ 006/94 від 19.03.2009 р.); 

- у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Організація виробництва 

на підприємствах транспорту», «Ціноутворення та тарифи на залізничному 

транспорті», «Управління конкурентоспроможністю залізничного транспорту» 

кафедрою «Менеджмент на транспорті» УкрДАЗТ на факультеті «Економіка 

транспорту» та в дипломному проектуванні спеціалістів та магістрів спеціальності 

«Менеджмент організацій» і в структурних підрозділах Інституту перепідготовки і 

підвищення кваліфікації (ІППК) УкрДАЗТ (акт впровадження від 20.03.2009 р.). 
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Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації, 

отримані автором самостійно. З наукових праць, що опубліковано у співавторстві, в 

роботі використані тільки ті положення та ідеї, що є результатом особистих 

досліджень. А саме: в роботі [1] – досліджено діючий принцип побудови тарифів на 

приміські пасажирські залізничні перевезення пасажирів та визначено 

функціональні залежності вартості проїзду від дальності поїздки; [3] – досліджено 

існуючий принцип побудови системи тарифікації проїзду у приміському 

залізничному пасажирському сполученні та діючий за часів СРСР, зроблено 

висновки про їх схожість, запропоновано новий принцип тарифоутворення та метод 

визначення плати за проїзд, який йому відповідає; [6] – розроблено методи 

визначення собівартості, тарифів та вартості проїзду у приміському пасажирському 

сполученні; проведено відповідні розрахунки; [7] – обґрунтовано невідповідність 

умовам ринку надання приміським перевезенням пасажирів залізницею статусу 

«соціально значущих»; [9] – визначено нормативи експлуатаційних витрат у 

приміському сполученні на 1 секц-км та повну собівартість перевезень в реальних 

умовах приміського залізничного маршруту; [11] – досліджено закономірності 

розвитку приміських зон та транспортних систем, що їх обслуговують. 

Апробація результатів роботи. Результати та висновки дисертаційного 

дослідження доповідались та отримали позитивну оцінку на щорічних Міжнародних 

науково-технічних конференціях УкрДАЗТ (м. Харків, 2003 – 2009 р.), 

«Перспективні системи управління на залізничному, промисловому і міському 

транспорті» (м. Алушта, 2004, 2005 рр.), Міжнародних науково-практичних 

конференціях «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України» (с.м.т. Коктебель, 2004, 2006, 2007 рр.), 2-й науково-

практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем: 

техніка, технологія, економіка і управління» (м. Київ, 2004 р.), щорічних 

Міжнародних наукових конференціях «Проблеми економіки транспорту» 

(м. Дніпропетровськ, 2005 – 2008 рр.), Міжнародній науково-практичній 

конференції «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» 

(м. Судак, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження та 
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оптимізація економічних процесів» (м. Харків, 2006 р.), науково-практичній 

конференції «Стратегія економічного розвитку України: тенденції, пріоритети, 

перспективи» (м. Харків, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції 

«Проблеми та перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2007 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 27 наукових робіт, з 

них 13 статей у наукових виданнях (12 статей у фахових наукових виданнях). 

Загальний обсяг робіт 5,93 друк. арк., з них особисто автору належить 4,24 друк. 

арк. 

Структура і об’єм роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, 

чотирьох розділів, висновку, додатків і списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи 358 сторінок (з них 163 – основна частина), робота містить 17 таблиць, 

18 рисунків та 19 додатків. Список використаних джерел містить 169 найменувань 

на 18 сторінках. 
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